

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2016.08.032

空中交通管理专业本科毕业论文 选题与质量分析

李亚飞

(中国民航大学空中交通管理学院,天津 300300)

摘要:毕业论文选题是毕业论文顺利开展的重要保证,直接影响毕业论文的质量。以中国民航大学空中交通管理学院空中交通管理专业为研究对象,从空中交通管理专业毕业论文的选题入手,研究了空中交通管理专业毕业生选题的特点、常见的问题。针对学生选题中存在的问题,分析了提高空中交通管理专业本科毕业论文选题质量的方法,包括:明确选题范围和毕业论文研究目标;与生产一线紧密结合,突出民航特色;增强选题的可行性,强化师资建设,为提高空中交通管理专业本科毕业论文质量提供支持。

关键词:本科毕业论文;论文选题;空中交通管理专业;民航

中图分类号:U9 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2016)08-0102-03

随着航空运输需求的快速增长和民航产业被提升为国家重点发展战略,民航人才特别是空中交通管理人才需求迅速增加。民航局所属的三大院校是民航人才培养的主要力量,其本科生培养的质量对于我国民航事业发展具有决定性的作用。毕业论文是空中交通管理专业学生培养的关键一环,是衡量四年教学水平、学生毕业与学位资格的重要依据^[1,2]。而选题是毕业论文的基础,是实现毕业论文教学目的,确保毕业论文质量的重要环节之一^[3]。

在已有研究中,关于本科毕业论文存在的问题和提升本科论文质量的方法已有很多学者进行了的论述,他们提出本科毕业论文目前存在的主要问题包括:学生规模扩大,而师资、培训条件难以匹配,造成老师指导学生过多,无法保证足够的指导时间;就业压力大,学校降低了对毕业论文的要求;毕业论文质量考评机制缺失;理论和实践脱节^[4]等等。目前针对本科毕业论文选题质量的研究大都从整个本科教育本身的问题出发,较少针对具体学科^[5-7],尚未见有关空中交通管理专业学生本科毕业论文选题的研究论文。

本研究针对空中交通管理专业的特点,结合民航局所属三大院校之一的中国民航大学实际,就空中交通管理专业本科毕业论文的选题特点、存在的问题以及提高本科毕业论文选题质量的手段进行分析,以期为提高空中交通管理专业本科毕业论文水平,完善本科教育提供支持。

1 空中交通管理专业毕业论文选题特点

空中交通管理专业学生毕业之前都会到一线单位进行为期3个月的生产实习,主要目的是了解一线工作单位实际工作情况,能够在生产实习中运用所学知识发现一线单位在运行时存在的问题,将这些问题总结归纳,与指导老师一起确定研究方向,提炼毕业论文题目,完成选题。另一方面,空中交通管理专业学生在开始毕业论文设计之前,大都已经与民航相关单位签订了工作。学生在毕业论文选题时,更倾向于选择与所签单位相关的毕业论文题目,以便在工作之前熟悉单位工作内容,更加深入的学习专业知识,在以后工作中能够迅速适应工作单位的需求。

收稿日期:20160127

基金项目:国家自然科学基金青年科学基金项目(41501430)

作者简介:李亚飞(1983-),男,河南三门峡人,讲师,博士,主要从事交通运输方面的研究。

这就要求指导老师在设计毕业论文选题时,应常与民航主要运行单位进行沟通,深入了解民航一线单位对于专业人才的实际需求以及运行单位存在的实际问题,并根据每个学生的工作单位不同,选择一定的角度切入,设计与生产单位需求相一致的毕业论文题目。因此,与生产实习相结合,与学生工作意向单位相结合是空中交通管理专业学生毕业论文选题的主要特点。

2 空中交通管理专业毕业论文选题的常见问题

2.1 选题内容过大

选题是毕业设计的关键所在,决定着学生毕业论文能否顺利进行和完成。由于空中交通管理专业学生在本科学习过程中对于专业知识的理解深度和广度不够,生产实习过程中又缺乏对一线单位具体问题的观察和分析,还有部分老师在设定毕业论文题目时不够具体,导致部分学生的毕业论文选题过大,在有限的时间内很难高质量的完成选题所规定的内容,最终毕业论文只能流于对基本概念和基本理论的阐述,缺乏深入的分析和独立的见解,毕业论文质量大打折扣。

2.2 与生产实习结合不紧密

空中交通管理专业的一个特点就是与民航生产实践结合紧密,相比其他本科专业,空中交通管理专业学生具有较多到一线单位实习和实践的机会。由于我国民航处于高速发展期,一线单位在实际运行工作中存在诸多的问题和需求,如果学生能够抓住生产实习的机会,在一线单位广泛深入地调研,就能够发现和总结一线单位的实际问题,并以此为契机,总结科学问题,凝练论文题目,可以获得一个较为具体、可行的毕业论文选题。

但在实际的学生生产实习过程中,一方面,由于在一个单位实习学生的数量较多,实习单位的接纳能力有限,对实习学生的时间安排有些仓促,许多实习岗位并没有切实的让学生参与,造成学生的实习效果较差;另一方面,学生对生产实习环节重视不够,在实习中,许多学生并不能切实保障实习时间,找各种理由缩减有效的实习时间,甚至有些学生根本没有去生产单位实习,而直接去生产实习单位盖章应付学校对生产实习环节的考察,这样很难起到生产实习的效果,因而无法总结一线单位运行的实际问题作为本科毕业论文的选题切入点。

2.3 选题的可行性较差

由于民航专业的特殊性,在职老师的专业背景差距较大,所出题目专业性跨度较大,难度差异也较大,另一方面,学生对于专业知识的掌握程度,专业能力和知识水平差距较大。迫于按时毕业和就业的压力,优秀的学生常常选择较为简单的题目,指导老师为了完成毕业设计任务,也欢迎优秀的学生选择,而专业知识水平较差的学生由于指导老师不愿意接受,只能等优秀的学生选择完以后,去选择那些相对较难的题目,这就导致优秀学生的选题相对简单,不能起到毕业论文考察的目的,而专业知识水平较差的学生选题较难,不具备完成选题的基本专业能力和知识水平,造成选题无法完成,浪费了资源。

这就造成空中交通管理专业学生选题的可行性普遍较差,优秀的学生“吃不饱”,而专业知识水平较差的学生无法完成选题。造成学生选题可行性较差的另外一个原因是图书资料和实验设施不能满足完成选题的条件,比如,一些选题的有关数据由于实验设施不足无法收集。

3 提高空中交通管理专业本科毕业论文选题质量的方法

3.1 明确选题范围,确定毕业论文研究目标

选题是毕业论文的重要环节,合适的选题范围和明确的研究目标直接影响到毕业论文的效果。选题应从空中交通管理专业学生的知识结构和专业水平出发,结合民航行业发展密切关心的问题,以及学生在生产实习中所发现的行业问题,尽量缩小选题内容的广度,聚焦核心问题,明确研究目标,使得毕业论文目标明确,研究内容充实,而不只是泛泛而谈。

由于本科毕业论文完成时间有限,对于选题内容广度大的题目,学生在实际做毕业论文时,会面临大量资料收集困难,同时即使能够顺利获取各方面的参考资料,学生也会无法驾驭大量的文献资料而造成论文文字结构散乱,摘抄现象严重,重复率较高,使毕业论文内容空洞无物或者流于形式。对于毕业论文广度小的题目,在教师的指导下,加大对毕业论文的研究深度,增强问题的针对性,减少盲目性^[8]。

对于空中交通管理专业毕业的指导老师而言,在帮助学生选题时,应尽量从民航运行实际中提炼具

体的研究问题,缩小毕业论文选题的广度,从根源上杜绝空泛无物的选题,从选题的深度上下功夫;对学生而言,在撰写毕业论文的过程中,应从具体的研究问题出发,总结材料,设计实验,避免空泛无物的材料堆积,提高毕业论文的研究深度,培养良好的科研习惯。

3.2 与生产一线紧密结合,突出民航特色

空中交通管理专业的特点就是与生产一线紧密结合,具有鲜明的民航特色,虽然都属于大的交通运输专业,但实际的学科内容与其他交通运输专业有明显不同,民航属于朝阳产业,新技术新规范应用更新速度较快,而空中交通管理专业学生本科4年毕业后,大部分都会选择到一线单位直接工作,因此毕业论文的选题最好能和学生毕业之后工作单位的工作内容相关,了解新技术新规范的应用前景,解决部分民航的实际运行问题。

这样一方面,由于毕业论文内容与今后工作内容相关,学生撰写毕业论文的积极性就会比较高,能够保证论文质量;另一方面学生通过在撰写论文过程中收集资料,分析研究空管民航中的运行问题,能够加深对大学4年所学知识的理解,增加对所学知识的应用,在走上工作岗位后,能够迅速进入工作角色,并积极思考工作中遇到的运行问题,迅速成长为工作中的骨干力量。

3.3 增强选题的可行性,强化师资建设

如上所述,空中交通管理专业学生选题跨度较大,难易程度差距较大,选题可行性较差。这是由于历史原因,空中交通管理专业教师背景差距较大,教师的科研素质参差不齐,在毕业论文选题时,很难使民航行业发展需要和专业知识的有机结合,很多论文题目只停留于课本知识的重复或民航规章的简单解读,达不到毕业论文考察的目的,另外一些题目只重视数理理论的考察,要求学生数理功底深厚,较少学生能够完成,与民航行业结合的不够紧密,学生费了很多精力对未来的工作帮助有限。

要增强空中交通管理专业学生毕业论文选题的可行性,必须从提高指导教师民航专业技术水平和理论水平入手。应定期举行民航新技术和新规章的培训学习班,同时强化教师在一线生产单位的岗位培训,使得教师紧跟民航产业发展步伐,了解民航一线单位的具体需求。在培训过程中,教师也可以将固有的知识体系更新与民航发展同步,提升自身的专业技术水平和理论水平。

4 结语

提高本科毕业论文质量,保证学生本科阶段学习的顺利完成,需要多方面的共同努力,在以往的研究论文中已经进行了比较详细的论述。本文从空中交通管理专业的特点出发,分析了该专业学生在本科毕业论文选题的特点,研究了该专业学生在本科毕业论文选题中的问题,在此基础上,提出了改进空中交通管理专业本科毕业论文选题质量的方法,为民航空中交通管理专业本科生培养、空管师资培训提供了一定的方法借鉴。

参考文献:

- [1] 李培根. 高等教育还需面向什么[J]. 中国大学教学, 2011(1): 4-6.
- [2] 郑琳. 大学生毕业论文选题存在问题及对策[J]. 安徽科技学院学报, 2008(4): 51-53.
- [3] 刘正远, 段玉玺, 呼汉卫, 等. 本科毕业论文选题质量的探索与实践[J]. 辽宁科技大学学报, 2009(3): 301-304 + 307.
- [4] 张欣. 高校本科毕业论文质量提升的思考[J]. 内蒙古师范大学学报(教育科学版), 2013(3): 99-101 + 129.
- [5] 周振军, 张君维, 赵志伟, 等. 高师院校本科生毕业论文问题分析及对策研究[J]. 河北师范大学学报(教育科学版), 2006(5): 124-128.
- [6] 刘德成, 武慧芳, 阎献彬. 从本科生毕业论文质量看高校教学存在的缺陷——基于对河北省高校社科类专业的调研[J]. 河北师范大学学报(教育科学版), 2010(10): 52-55.
- [7] 董秀茹, 刘洪彬, 孙福军. 土地资源管理专业本科毕业论文选题分析[J]. 沈阳农业大学学报(社会科学版), 2013(5): 602-605.
- [8] 王宏, 林子赛. 本科毕业论文撰写过程的监控机制研究[J]. 巢湖学院学报, 2005(6): 156-158.

(责任校对 朱正余)